



# КОМПЕТЕНТНОСТЬ БІБЛІОТЕКАРЯ: К ВОПРОСУ О САМООБРАЗОВАНИИ

Профессионализм, компетентность – эти понятия включают в себя характеристику работающего человека как высококвалифицированного специалиста, результаты труда которого отличает, прежде всего, высокое качество. И не важно, в какой сфере, в каких процессах задействован такой специалист: промышленность, экономика, педагогическая, культурно-просветительская деятельность и т. д. Главное, что этот человек досконально владеет технологией своей специальности, знает приоритеты развития отрасли, креативен, в курсе инновационных наработок в отрасли не только своей страны, но и за рубежом.

Все это относится и к профессии библиотекаря, которая приобретается в нашей стране в таких учреждениях образования как Белорусский государственный университет культуры и искусств, Могилевский государственный библиотечный колледж им. А.С. Пушкина, Витебский государственный университет им. П.М. Машерова. Закончивший эти заведения обладает достаточно широким кругом теоретических знаний, умений и навыков. Однако, получив специальное образование и включившись в трудовую деятельность, останавливаться на усвоенном – это значит застыть на определенном этапе своего развития. Конечно практическая деятельность, опыт сотрудников, традиции библиотеки отшлифуют знания, дадут положительный результат. Залог же успешной деятельности, карьерного роста, и, в конечном итоге, материального благополучия кроется в непрерывной работе над собой, то есть постоянном повышении своей квалификации. В этом процессе многое составляющих: курсы повышения квалификации, различные профессиональные мероприятия (конгрессы, форумы, конференции, семинары, круглые столы, тренинги и т. д.), взаимопосещения, школы директоров, методистов и др. Однако сегодня возможность активного участия в них зависит от финансирования библиотеки. Зачастую из-за нехватки средств руководство не может командировать сотрудника на конференцию или иное мероприятие, проводимое библиотечным сообществом.

В силу этого на первый план в повышении квалификации выдвигается самообразование как один из наиболее гибких и оперативных механизмов повышения профессионализма и компетентности библиотечных работников, их творческой инициативы. Для самообразования существует много возможностей: Интернет, профессиональные издания, периодика. Общеизвестно, что важную роль в самообразовании играет профессиональное чтение. Основные требо-

вания, предъявляемые к нему, – умение следить за новой литературой по специальности, анализировать полученную информацию, оперативно реагировать на инновационные процессы, интересный опыт коллег. Профессиональная литература равно как и перечисленные выше формы профессионализации содействует переходу количества знаний в качество обслуживания пользователей.

Национальная библиотека Беларуси (НББ), понимая важность самообразовательного профессионального чтения в сегодняшней ситуации, развивает свою издательскую деятельность, магистральным направлением которой является выпуск материалов, предназначенных работникам библиотек. Видовая структура изданий разнообразна. Это научные, производственно-практические, нормативные, информационные, справочные, литературно-художественные издания, которые выпускаются как на бумажных, так и на электронных носителях.

Несомненную ценность для библиотечных сотрудников представляют материалы конференций, посвященные теоретическим и практическим проблемам библиотековедения, библиографоведения и книговедения. Например, изданный в 2013 г. сборник «Бібліятэчнае краязнаўства: прастора вялікіх магчымасцей» содержит очень ценную, в первую очередь для практиков, информацию об интересном опыте библиотек по краеведению, формах их сотрудничества с архивами, музеями, СМИ, о создании летописи предков, формировании и использовании электронных краеведческих ресурсов, организации доступа к ним и т. д. Сборник «Материалы Международного конгресса "Библиотека как феномен культуры"» (2013) отражает разнообразие тем, которые поднимались на конгрессе. В ходе его работы были обсуждены различные аспекты функционирования библиотек в условиях информатизации общества, представлены технологические и технические инновации, подняты проблемы кадрового обеспечения библиотек, прошли презентации их электронных информационных продуктов, программного обеспечения для формирования поисковых информационных систем и сервисов, электронных коллекций и библиотек. Обо всем этом можно прочесть в сборнике, в частности о продвижении сельской библиотеки в интернет-пространство, о направлениях работы библиотеки как социокультурного центра, о национальном стандарте по библиотечному делу, о технологии информатизации библиотечно-информационной деятельности, платных услугах, читательском

## Бібліятэчныя выданні

общении и др. Подобные издания в значительной степени компенсируют отсутствие специалиста на самом мероприятии.

С 2009 г. выпускается «Бібліятэчны веснік» – продолжающееся научное издание. На его страницах отражается актуальная информация о формировании библиотечно-информационного пространства, истории, современном состоянии и направлениях развития библиотек. Каждый выпуск содержит широкий диапазон мнений, инновационных наработок, практических нововведений. Авторами сборника являются сотрудники библиотек, ученые, преподаватели вузов и другие заинтересованные.

Среди научных изданий можно назвать сборник «Здабыткі: дакументальныя помнікі на Беларусі», который является многопрофильным продолжающимся изданием. В его статьях освещаются вопросы выявления и сохранности книжного достояния, раскрываются новые страницы книжного и библиотечного дела в Беларуси, вводятся в научный оборот новые документы, факты и сведения, связанные с историей книги и культуры нашей страны, описываются уникальные рукописные и печатные книжные памятники, коллекции старопечатных и редких книг, которые хранятся в библиотеках Беларуси, России, Литвы, Польши.

Выпуск производственно-практических изданий служит целям обеспечения практической деятельности публичных библиотек. Одним из изданий этой направленности является CD-ROM «Национальные коммуникативные форматы BELMARC для библиографических и авторитетных данных». В настоящее время, когда заканчивается создание поисковой системы «Сводный электронный каталог библиотек Беларуси», владение технологией формирования записей в данном формате становится чрезвычайно актуальным не только для крупных библиотек. Электронный ресурс (CD-ROM) «Нормативно-правовое обеспечение деятельности библиотеки» (2009) содержит полные тексты наиболее важных для библиотечной отрасли правовых документов. Среди них законы, постановления, положения и другие нормативные правовые акты, регулирующие деятельность библиотек республики по ее основным направлениям: формированию информационных ресурсов, организации библиотечно-информационного обслуживания, информатизации и технологическому развитию, хозяйственной, финансово-экономической деятельности и др.

Оперативную информацию о наиболее значимых новинках белорусской печати можно найти на страницах ежемесячного универсального библиографического бюллетеня «Новыя кнігі: па старонках беларускага друку». Значительно дополняют издание приложения, содержащие ценную библиографическую и фактографическую информацию, которая направлена на оказание помощи в практической работе библиотекаря. Например, «1812 год у госторыі Беларусі: (да 200-годдзя з пачатку вайны 1812 г.)», «Гісторыка-культурны патэнцыял Беларусі», «Магілёў – культурная сталіца Беларусі і СНД 2013 года» и др. Ежегодно готовятся пять приложений, посвященных наиболее значимым датам белорусского календаря. Также в качестве приложения в восьмом и девятом выпусках помещается «Беларускі каляндар на ... год». В 2014 г. будут подготовлены приложения «Летопись белорусского хоккея. К проведению чемпионата мира по хоккею с шайбой 2014 г. в Минске», «Да 70-годдзя з часу вызвалення Беларусі ад наемца-фашистыкіх захопнікаў», «Гродна – культурная сталіца Беларусі 2014 года» и др. Познакомившийся с содержанием приложения значительно экономит свое время, так как получает готовый материал для работы.

Подписаться на журнал «Бібліятэчны свет» – значит быть в курсе государственной политики в области библиотечного дела, жизни библиотечного сообщества, своевременно узнавать о принятых Министерством культуры решениях в отношении библиотек, о важнейших мероприятиях облисполкомов, об условиях объявленных конкурсов и их победителях, но главное – это возможность познакомиться с достижениями и уникальным опытом своих коллег. Так, только за прошлый год в журнале напечатан цикл интересных сообщений с различных регионов республики, например, о проведении «библионочей», имевших грандиозный успех и привлекших внимание к библиотекам; «живых» книгах, разговаривающих со своим читателем; международных библиотечных велопробегах, формировании позитивного имиджа библиотек на основе технологии web 2.0; организации мобильных, компактных, зрелищных электронных выставок – синтеза традиционного книжного и новейшего электронного способов представления информации; современных аспектах социокультурной деятельности библиотек и т. д. Главное, что это «живой» опыт наших коллег, уже приносящий конкретные результаты.

Библиотекарь – профессия творческая и интересный опыт, как правило, играет роль искры, зажигающей, вызывающей желание применить его в своей работе. В силу местных условий, потенциала и знаний сотрудников библиотеки возникает новый, уникальный опыт. Но для этого необходимо, прежде всего, быть информированным. Поэтому роль своевременно заказанного и полученного профессионального издания неоценима. На интернет-портале НББ оперативно размещается тематический план выпуска ее издательской продукции на текущий год. Остается только познакомиться с содержанием, заказать заинтересовавшее издание и ждать пополнения своей «библиотечки профессионала».

К сожалению «добрые старые времена», когда это осуществлялось бесплатно, безвозвратно миновали. В наше время строжайшей экономии, рационального расходования средств НББ не может обеспечивать библиотеки своими изданиями бесплатно. Однако их стоимость значительно меньше средней стоимости преобразляемой сегодня книги.

В статье не ставилась задача сделать обзор всех выпускаемых НББ изданий. Хотелось только обратить внимание специалистов на это направление ее методического обеспечения библиотек. Являясь главным методическим центром НББ «держит руку» на пульсе библиотечных проблем и свою издательскую продукцию ориентирует на их решение.

В заключение хотелось бы подчеркнуть, что в процессе комплектования, библиотекарь, заботясь о своих пользователях, не должен забывать и о себе, так как его компетентность – это, прежде всего, высокое качество обслуживания, суть которого оперативность предоставления необходимой пользователю информации в максимально исчерпывающем объеме. В этом залог высокой востребованности библиотеки и имиджа ее работников. И приобретение профессиональных изданий в полной мере будет этому содействовать.

### Summary

The article tells about the importance of professional editions for self-education of librarians, on the direction of the publishing activities of the National library of Belarus as the main methodological center of the library sector of the country.